Mathe fur die Praxis

Teil 5: Dreisatz (1/2)

In dieser und der nédchsten Lektion geht
es um die Dreisatzrechnung. An vielen
Beispielen wird gezeigt, dass alle Berech-
nungen nach nur zwei Losungsansitzen
erfolgen: dem direkten und indirekten
Verhaltnis:

Strukturmodell
direktes indirektes
Verhaltnis: Verhaltnis:

Je mehr... Je mehr...
desto mehr desto weniger
Jje weniger... Jje weniger...
desto weniger || desto mehr

Losung von Dreisatzaufgaben
Beispielaufgabe

3 Rohre mit gleichem Volumenstrom ful-
len einen Behaélter in 4 Stunden. Welche
Zeit benotigen 2 Rohre?

Die Berechnung einer Dreisatzaufgabe
beginnt mit dem zweizeiligen ,Ansatz”.
Diesist eine Gliederung und textliche Ver-
kiurzung der Aufgabenstellung. Der An-
satz wird so aufgebaut, dass die gesuchte
Grofe unten rechts steht:

3 Rohre => 4 Stunden
2 Rohre => x Stunden
Es liegt ein indirektes Verhéaltnis vor.

Anstelle des Dreisatzes kann die Auf-

gabe mit einer Gleichung gel6st werden.
3R-4h

T 2R

x = 6 Stunden

Beim sogenannten Zweisatzrechnen ent-
fallt einer der Losungsschritte, weil er
nicht verlangt wird oder in der Aufgaben-
stellung vorgegeben ist. ,,Zweisatzrechnen
ist verkiirztes Dreisatzrechnen.”

Aufgabe 1

Eine Gesellenstunde kostet 42,50 €. Wie
viele Euro muss ein Kunde fiir 3,5 Arbeits-
stunden bezahlen?

Ansatz:

1 Stunde => 42,50 €

3,5 Stunden =>x€

Es liegt ein direktes Verhaltnis vor.

Losung mit Zweisatz:

1 Stunde => 42,50 €

3,5 Stunden => 42,50 €- 3,5

3,5 Stunden => 148,75 €

Dem Kunden werden 148,75 € in Rech-
nung gestellt.

Losung mit Gleichung:

42,5 €-35h
lh

x=148,75 €

X =

Aufgabe 2

Fir eine Montagearbeit bendtigt ein Ge-
selle 24 Stunden. Wie viele Arbeitsstun-
den benoétigen 4 Gesellen?

Ansatz:

1 Geselle (A) => 24 Stunden (h)

4 Gesellen (A) => x Stunden (h)

Es liegt ein indirektes Verhaltnis vor.

Losung mit Zweisatz:

1 Geselle => 24 Stunden
4 Gesellen => MSZM
4 Gesellen => 6 Stunden

4 Gesellen benétigen 6 Stunden.

Der 1. Losungssatz ist der ,Feststellungssatz®, eine Tatsachenbehauptung.

(1.) 3 Rohre => 4 Stunden

Der 2. Losungssatz ist der ,Schluss von der 1. Mehrheit auf die Einheit”.

(2.) 1 Rohr => 3 - 4 Stunden

Der 3. Losungssatz ist der , Schluss auf die 2. Mehrheit".

3-4
2

(3.) 2 Rohre => = 6 Stunden

Ergebnis: 2 Rohre benétigen 6 Stunden.
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Losung mit Gleichung:

_1A-24h

=74

x = 6 Stunden

Aufgabe 3

Wie lange muss eine Pumpe fordern, wenn
4 (gleiche) Pumpen eine Baugrube in 2
Stunden entleeren?

Ansatz:
4 Pumpen => 2 Stunden
1 Pumpe =>x Stunden

Es liegt ein indirektes Verhaltnis vor.

Losung mit Zweisatz:

4 Pumpen => 2 Stunden

1 Pumpe =>4-2Stunden

Eine Pumpe braucht 8 Stunden zur Ent-
leerung der Baugrube.

Losung mit Gleichung:

_4P-.2h

X=70p

x = 8 Stunden

Aufgabe 4

Fur eine Rolle von 50 m Rohr wurden
244 € bezahlt. Wie hoch war der Preis
fiir 1 m Rohr?

Ansatz:

50m =>244€

Im =>x¢€

Es liegt ein direktes Verhaltnis vor.

Losung mit Zweisatz:

50m =>244€
244 € = 4,88 €/m
Im = :
o s om

Fir 1 m Rohr wurden 4,88 € gezahlt.

Losung mit Gleichung:

_ 244 €
*=50m
x = 4,88 €/m <
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